

深度

特稿

深度

生活

人物

传承江南水乡婚礼文化

最近几天，枫泾古镇旅游发展有限公司副总经理王炜格外忙碌，明天就是今年枫泾水乡婚典举行的日子，参加婚典的20对新人将会提前一天到达枫泾。住宿安排、流程核对、服装检查……每一项准备工作都不容疏漏。“水乡婚典已经举办过十四届，但是每一届主题都不同，所以很多流程不能按照以前的办法来。”王炜介绍说。

娶亲、送亲、婚典、颁证、婚宴、婚庆构成了中国传统民俗婚典的流程，将中国文化里对于喜庆、热闹的喜文化特征发挥得淋漓尽致，而地处古代吴国（现江苏省）、越国（现浙江省）共有之地的枫泾古镇将保存完好的吴越文化特色传承延续。当传统文化婚俗在吴越文化的交融滋养下，水乡婚典就此诞生。穿上凤冠霞帔、坐上乌篷船、荡舟古戏台，既热闹喜庆又富有诗意。自2005年开始，为了挖掘和展示历史民俗婚礼文化，枫泾镇开办水乡婚典，并以每年一届的方式传承下来。枫泾水乡婚典每届招募20对新人，作为弘扬中国传统文化、传承当地民俗风情的特色项目，现已成为上海旅游节的重大品牌活动，每年的水乡婚典都将传统婚俗与时尚创新相结合，吸引大量市民游客的关注，产生了良好的社会效应。

2010世博旅游年，参加水乡婚典的新人走进世博园区；2011年，水乡婚典的新人在西子湖畔许下相伴一生的誓言；2012年，水乡婚典的新人乘坐花车巡游市中心繁华街区，并获得上海旅游节最具人气奖；2017年的水乡婚典，新人们均来自上海建工，感受了传统水乡的魅力。随着枫泾水乡婚典品牌的逐步形成，为枫泾旅游集聚了人气，更进一步促

进长三角地区旅游文化品牌的一体化发展。去年的水乡婚典，金山区枫泾、嘉善县惠民街道、嘉善县姚庄镇、平湖市新埭镇四方“跨省界”亲密携手，共享文旅资源，共推“吴越”经典文化品牌。而今年，枫泾水乡婚典更是进一步扩大了覆盖度和影响力，以“印象长三角·情定枫泾缘”为主题，将各方面都融入“长三角”元素。参加婚典的20对新人全部来自沪、浙、苏、皖四个长三角地区。这也和枫泾水乡婚典贯穿始终的“吴跟越角”元素不谋而合。

在婚典的各个项目中，坐游船、过三桥、踩米袋等传统节目都是新人们最喜爱的。其中，枫泾水乡婚典特有的“天下第一桌”就被媒体多次报道过，“天下第一桌”就是20对新人环坐于一大桌的特色婚宴，枫泾“八大菜”是婚宴上的主菜谱。不少参加过枫泾水乡婚典的新人都对婚典上的美食印象深刻。

“我现在还是对当时的菜念念不忘，想什么时候能再吃一次。”参加第七届水乡婚典的尹震阳笑言。



从2005年至今，枫泾水乡婚典已经举办十四届。怎样让水乡婚典在继承传统江南文化的同时，焕发新的生机，成为主办方枫泾镇最大的难题。

今年1月，“长三角一体化发展示范区”首次提出。因此，本届婚典以“印象长三角·情定枫泾缘”为主题，在各方面都融入浓浓的“长三角”元素。除了保留传统的古镇巡游之外，今年的主会场设在上海建工房产有限公司与枫泾镇战略合作后的首个项目“长三角路演中心”内，紧密贴合主题，可谓意义非凡。通过借鉴传统，融合现代，将婚礼与文化旅游紧密连接，凸显区域联盟互动，同时进一步助力长三角一体化蓬勃发展。此外，往届婚典前夜“告别单身晚会”也被“三书六礼求婚仪式”所取代；凤冠霞帔改为传统汉服；婚典当天则以“汉婚大典”形式展现。

从今年起，枫泾水乡婚典将再次升级，形成2.0版本的“婚典+”模式。所谓“婚典+”模式，就是在保留水乡婚典主题特色的情况下，每年都加入不同的新元素，使枫泾水乡婚典将传统与现代进行完美的结合，也为传统婚典民俗注入新的血液。王炜告诉记者：“今年主要加入了汉婚元素，明年有可能会添加唐朝婚典风俗。我们想让枫泾水乡婚典不仅每年有不同的主题，还要每年加入不同的传统文化元素，吸引更多的新人和游客参加，让我们的水乡文化和枫泾古镇更具影响力。”

爱
在
古
镇
——枫泾水乡婚典十四年回眸

□记者 甘力心

从传统走向『婚典+』

让爱的故事在水乡延续

枫泾水乡婚典举办14年来，留下了许多感人的故事、宝贵的经历和值得铭记的瞬间。“枫泾水乡宝宝”则成为了这些惊喜和感动的延续。

家住朱泾镇的水乡宝宝黄金舟对枫泾水乡婚典有着格外深刻的感情。黄金舟的父亲名叫黄争荣，母亲叫金海燕，2005年共同参加了第一届枫泾水乡婚典，一年后，两人有了爱情的结晶。因为爸爸姓黄，妈妈姓金，当时又是在枫泾水乡婚典的小舟上完婚的，故将女儿取名为黄金舟。

自出生以来，每一届的枫泾水乡婚典，黄金舟都会作为特邀小嘉宾和爸爸妈妈一同参加。从被抱在父母怀里的婴儿，到已经读初二的13岁少女，她的成长中，枫泾水乡婚典已经成为不可分割的一部分。“水乡宝宝”18岁前都可以凭水乡宝宝证免费游玩枫泾古镇，所以除了每年的水乡婚典外，我也经常会带着朋友们一起到古镇玩，希望以后的每一年都能参与水乡婚典。”黄金舟说。

除了水乡宝宝，不少参加过枫泾水乡婚典的夫妻，都对枫泾古镇有了不一样的情感。周磊就职于上海建工集团。2017年，他和妻子张佳运一同参加了当年的上海建工集团专场枫泾水乡婚典。如今结婚两年的周磊夫妇生活甜蜜幸福，他说，自己婚前就一直想给妻子一场记忆深刻的婚礼，枫泾水乡婚典让自己实现了这个愿望。“现在的婚礼基本就是穿着婚纱在酒店和亲戚朋友们热闹一下，水乡婚典让我和爱人一起穿上传统的凤冠霞帔，乘着乌篷船，感觉像是穿越

到了古代时候的江南一样，让我们的婚礼有种隽永的感觉，我至今都忘不了，每一个细节都记得。”周磊说。虽然现在周磊夫妻都住在上海市区，但小两口还是会节假日的时候，抽空到枫泾逛一逛，寻找婚典时的记忆和感动。

异国情缘也不断在枫泾水乡婚典中上演。今年2月14日情人节当晚，CCTV4中文国际频道播出了《中国缘》第10集《硬汉的水乡婚礼》，《中国缘》是一部大型跨文化传播纪实系列故事节目，本集内容是上海姑娘秦雁与乌兹别克斯坦小伙小何结缘，在枫泾古镇举办水乡婚礼的故事。

画面中热闹喜庆的江南水乡民俗，欢乐的气氛感染着现场的每一个人，满满的都是幸福味儿。故事讲述了三年前，外国硬汉小何与中国姑娘秦雁相识，经过两年的跨国恋，他们定下姻缘。婚后他们定居江南，不同的语言、不同的育儿观念、不同的生活习惯，考验着这个跨国家庭。

刚刚结婚时，两个人分居两地，积蓄不多，未能举行婚礼，现在生活安稳下来，两个人想补办一场隆重的婚礼，来弥补遗憾，他们决定举办一场中国传统婚礼。他们和枫泾的故事就这样发生了。在婚礼当天，小何与秦雁身着传统婚礼服装在古戏台上宣读自己的爱情宣言，一对跨国恋夫妇在枫泾古镇实现了他们的婚礼梦。

古老的三桥、潺潺的流水、挂着红绸的乌篷船……爱的故事在每一年的水乡婚典中发生、延续……

